Doi:10.11835/j. issn. 1008-5831. fx. 2021. 03. 007

欢迎按以下格式引用:周婧. 习近平法治思想指导下坚持统筹推进国内法治和涉外法治[J]. 重庆大学学报(社会科学版), 2021(6):153-162. Doi:10. 11835/j. issn. 1008-5831. fx. 2021. 03. 007.



Citation Format: ZHOU Jing. Persistence in promoting the interaction between domestic rule of law and foreign-related rule of law guided by Xi Jinping Thought on the Rule of Law[J]. Journal of Chongqing University(Social Science Edition), 2021(6):153-162. Doi:10. 11835/j. issn. 1008-5831. fx. 2021. 03. 007.

习近平法治思想指导下 坚持统筹推进国内法治和涉外法治

周婧

(中共中央党校 政治和法律教研部,北京 100091)

摘要:在高度全球化的当下,国际国内大局你中有我,我中有你,国内法治和涉外法治同步交织、相互影响。坚持统筹推进国内法治和涉外法治是习近平总书记从法治助力中华民族伟大复兴的高度,从法治保障国家战略目标实现的维度,从国际秩序调整和全球治理完善的角度提出的重要命题,是习近平法治思想的核心命题之一。这是中国应对世界百年未有之大变局的最佳选择,是中国积极参与全球治理,推动国际关系民主化的必然选择。坚持统筹推进国内法治和涉外法治,一方面要运用法治方式维护国家主权、安全、发展利益;另一方面要积极贡献中国方案和中国智慧,推动国际法治,构建人类命运共同体。

关键词:习近平法治思想:国内法治:涉外法治:国际法治

中图分类号: D920.0

文献标志码:A

文章编号:1008-5831(2021)06-0153-10

在高度全球化的当下,国际国内大局你中有我,我中有你,国内法治和涉外法治同步交织、相互影响。坚持统筹推进国内法治和涉外法治是习近平总书记从法治助力中华民族伟大复兴的高度,从法治保障国家战略目标实现的维度,从国际秩序调整和全球治理完善的角度提出的重要命题,是习近平法治思想的核心命题之一。在2020年11月17—18日召开的中央依法治国工作会议上,习近平总书记指出:"要坚持统筹推进国内法治和涉外法治;要加快涉外法治工作战略布局,协调推进国内治理和国际治理,更好维护国家主权、安全、发展利益;要强化法治思维,运用法治方式,有效应对挑战、防范风险,综合利用立法、执法、司法等手段开展斗争,坚决维护国家主权、尊严和核心利益;要推动全球治理变革,推动构建人类命运共同体。"[1]推进全面依法治国,要充分发挥法治在国家治理和全球治理中的保障作用,做到国内法治和涉外法治一盘棋。

一、世界百年未有之大变局的机遇和挑战的治理思考

随着经济的持续增长,综合国力的不断提升,中国离中华民族伟大复兴的目标越来越近,国际竞争力和国际影响力也逐步提升,日益走近世界舞台中央。而当今世界进入了一个大变革大发展大调整的时代,国际力量对比发生了深刻变化,大国战略博弈领域不断扩展,国际秩序正在进行深度调整,新冠疫情之后调整速度更是进一步加快。二战以后形成的美国主导的自由主义国际秩序逐渐被打破,一个更加公平合理的新秩序有待形成。习近平总书记指出,"当前,我国处于近代以来最好的发展时期,世界处于百年未有之大变局,两者同步交织、相互激荡"[2]。世界百年未有之大变局构成中国的外部环境,直接影响中国未来的发展。

世界大变局首先体现在国际力量对比发生深刻变化。随着经济的持续增长,新兴市场国家和一大批发展中国家的综合国力和国际影响力显著提升,实现群体性崛起。相比而言,发达国家经济增速放缓,经济优势减弱。2019年,国际货币基金组织统计数据显示,发达国家的经济总量占全球经济总量的60%,发展中国家占比40%,但发达国家经济的增长速度只有1.7%,发展中国家则达到3.7%,发展中国家对发达国家呈现出明显的赶超之势[3]。东升西降、南起北落的态势明显,国际权力结构面临重塑。在众多发展中国家当中,中国的崛起尤为瞩目。改革开放以来,中国一直保持中高速增长。中国不仅于2012年跃升为全球第二大经济体,而且经济由高速增长阶段转向高质量发展阶段,持续保持经济发展动力。

随着国际力量对比变化的出现,发达国家主导的全球治理机制难以适应新的世界经济格局,难以有效解决世界经济面临的难题困境。单边主义和保护主义上升,甚至出现了逆全球化的倾向,全球产业链、供应链遭受冲击。这对于持续低迷的全球经济无异于雪上加霜。现有的全球治理机制无法为各国提供强有力的国际规则,难以确保各国行为的可预期性,无助于国际新秩序的构建。国际形势、世界未来呈现不确定性。

随着新一轮科技革命和产业革命的出现,世界未来的不确定性越来越明显。在网络化、数字化迅速发展的背景下,信息技术、生物技术、新能源技术、新材料技术、智能制造技术等取得突破,新一轮科技革命和产业革命蓄势待发。科技创新能力的不同、产业竞争力的不同,将拉大不同国家在经济活力、经济增长率以及在全球价值链中的位置等方面的差距,扩大发展鸿沟。这关系到各国能否在全球竞争中占据主导地位,将对国际力量对比和国际秩序产生影响。与此同时,新一轮科技革命和产业革命给经济社会生活带来新的风险。比如,随着人工智能技术的不断发展,通过互联网进行数据处理、信息筛选和定向推送的能力越来越强。如果应用不当,这些定向推送的信息可能强化人们的某些观点、想法乃至偏见,甚至可能影响人们的政治行为。剑桥分析公司在2016年美国大选前,借助人工智能对众多脸书用户的性别、职业、家庭背景、社交往来、政治立场等进行分析,依据分析的结果定向投放竞选广告,影响用户投票[4]。科技的不断发展,产业的转型升级导致一部分人失业,甚至一些岗位消失,而增加的岗位对教育水平和知识的要求更高。这不仅对整个就业结构产生影响,还可能加大社会风险。这些风险并非仅限于某一个国家,而可能在世界各地出现,成为世界性风险。

突如其来的新冠肺炎疫情更是增加了世界的不确定性。在这场所有国家都参加的大考中,各国的表现不一、成绩不一。2020年,中国率先实现复工复产,经济恢复好于预期,全年国内生产总值

增长 2.3%^[5]。而有的国家新冠肺炎感染人数持续增加,经济出现停滞,甚至倒退。疫情不仅是对一国国家治理的考验,也是对一国国际领导力的测试。中国主动分享抗疫经验,积极为其他国家提供口罩和疫苗等物资,支援他国防疫工作。而在这场国际领导力的测试中,美国"挂科",未能展示其作为国际社会领导者的责任与担当^[6]。后疫情时代,全球产业链重构加速,国际政治经济秩序也加快调整。

不确定的世界给我们提供了构建一个更加公正合理国际新秩序的机遇。2018 年 6 月 10 日,习近平总书记在上海合作组织成员国元首理事会第十八次会议上指出:"尽管当今世界霸权主义和强权政治依然存在,但推动国际秩序朝着更加公正合理方向发展的呼声不容忽视,国际关系民主化已成为不可阻挡的时代潮流。"[7]随着综合实力的不断提升,新兴国家和一大批发展中国家的主权获得更多尊重,有机会根据本国的发展阶段、发展环境、历史传统,自主选择社会制度和发展道路。这些国家也有了更多的机会争取在国际事务中的话语权,参与国际规则制定,参与全球治理,推动各国主权平等。

作为最大的发展中国家,中国一直积极为发展中国家发声,推动国际关系民主化。在亚太经合组织工商领导人峰会上,习近平总书记强调发展中国家的平等发展权,他表示,"世界上所有国家都享有平等的发展权利,任何人都无权也不能阻挡发展中国家人民对美好生活的追求。我们应该致力于加强发展合作,帮助发展中国家摆脱贫困,让所有国家的人民都过上好日子。这才是最大的公平,也是国际社会的道义责任"[8]。在中央外事工作会议上,习近平总书记阐明中国坚持国际关系民主化的坚定立场,他强调:"要坚持国际关系民主化,坚持和平共处五项原则,坚持国家不分大小、强弱、贫富都是国际社会平等成员,坚持世界的命运必须由各国人民共同掌握,维护国际公平正义,特别是要为广大发展中国家说话。"[9]在中法全球治理论坛闭幕式上,习近平总书记强调全球治理规则民主化,"要坚持共商共建共享的全球治理观,坚持全球事务由各国人民商量着办,积极推进全球治理规则民主化"[10]。

习近平总书记提出的"共商共建共享的全球治理观"受到世界关注,获得全球认同,为塑造更加公平合理的国际新秩序贡献了中国方案和中国智慧。与此同时,中国积极扩展与各国的交流合作,分别提出建设"新丝绸之路经济带"和"21世纪海上丝绸之路"的合作倡议,提出筹建亚洲基础设施投资银行倡议。"一带一路"已成为当今世界广泛参与的重要国际合作平台和全球广受欢迎的公共产品。截至2019年12月,同中国签署共建"一带一路"合作文件的国家和国际组织达到199个,中国实现全球31个港口国际物流信息互联共享,中欧班列联通亚欧大陆110多个城市,民航新开通"一带一路"航线409条。截至2019年7月,亚洲基础设施投资银行的成员达到100个,获得了联合国大会永久观察员地位,贷款总额达到85亿美元并成功发行首笔美元全球债券。此外,亚洲基础设施投资银行不仅明确了宗旨目标和战略规划,还制定了具体的政策措施[11]。

不确定的世界给我们带来了希望,也带来了新风险、新挑战、新阻力。国际形势跌宕起伏,地区冲突和局部战争连续不断,震荡源增多。单边主义、保护主义抬头,贸易投资争端增加,金融系统性风险加剧,世界经济下行压力增加。2020年,全球经济因新冠疫情受到巨大冲击,陷入自二战以来最严重的深度衰退。国际货币基金组织在10月预测,2020年,全球经济增速将萎缩4.4%。疫情还拉大了富裕国家和贫困国家的经济鸿沟[12]。

就中国而言,美国加大对中国的遏制,中美之间的竞争态势逐渐形成。2017年8月,特朗普政

府宣布对中国发起"301调查"。此次调查的产品范围非常广,调查的内容也很多,不仅涉及知识产权,还关注中国有关科技创新、先进制造等方面的法律制度和政策措施是否影响美国继续保持优势地位^[13]。2017年12月,特朗普政府公布的《国家安全战略》报告,将中国界定为美国的"竞争者"^[14]。在特朗普任期内,美国对中国开展贸易战,美国商务部对中兴实施制裁,将华为等中国企业列入"实体名单"。美国还极力推动盟国联合施压,一些国家也采取类似做法,对中国企业施加种种限制,阻止本国企业与中国企业合作,甚至逼迫中国企业退出其国内市场^[15]。拜登上台后,美国回归传统外交路线,联合盟国遏制中国,中国面临的阻力和风险持续加大。

二、中国为全球治理积极贡献法治力量

在世界百年未有之大变局中,中国不是冷漠的旁观者,而是积极的参与者。中国加快建设社会主义现代化,努力实现两个百年奋斗目标。与此同时,中国推动更高水平的对外开放,增强与各国的贸易投资往来,同世界分享中国改革发展的红利。在蒙古国国家大呼拉尔演讲时,习近平总书记指出:"'众人拾柴火焰高'。中国愿意为包括蒙古在内的周边国家提供共同发展的机遇和空间,欢迎大家搭乘中国发展的列车,搭'快车'也好,搭'便车'也好,我们都欢迎,正所谓'独行快,众行远'。我多次讲,中国开展对发展中国家的合作,将坚持正确义利观,不搞我赢你输、我多你少,在一些具体项目上将照顾对方利益。中国人讲求言必信、行必果。中国说到的话、承诺的事,一定会做到、一定会兑现。"[16]作为国际社会的负责任国家,中国为世界经济作出了巨大贡献。中国经济的贡献,体现于作为全球经济增长的重要引擎,拉动世界经济可持续发展。改革开放至今,中国经济保持快速稳定增长,创造了举世瞩目的东方传奇,占世界经济的比重逐渐增加。2008年金融危机爆发以来,中国对世界经济增长的年均贡献率在30%以上[17]。

在为世界经济增长贡献力量的同时,中国积极参与全球治理,推动全球治理体系改革,致力于构建一个更加公正合理的国际新秩序。在金砖国家领导人第五次会晤时,习近平总书记阐明中国积极参与全球治理的立场,他说:"不管全球体系如何变革,我们都要积极参与,发挥建设性作用,推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展,为世界和平稳定提供制度保障。" [18]在主持中共十八届中央政治局第二十七次集体学习时,习近平总书记强调加强全球治理的重要性,他表示,"随着全球性挑战增多,加强全球治理、推进全球治理体制变革已是大势所趋。这不仅事关应对各种全球性挑战,而且事关给国际秩序和国际体系定规则、定方向;不仅事关对发展制高点的争夺,而且事关各国在国际秩序和国际体系长远制度性安排中的地位和作用"[19]。在瑞士达沃斯举行的世界经济论坛2017年年会开幕式上,习近平总书记呼吁推动全球治理体系改革,他指出:"小智治事,大智治制。全球经济治理体系变革紧迫性越来越突出,国际社会呼声越来越高。全球治理体系只有适应国际经济格局新要求,才能为全球经济提供有力保障。"[20]

随着国际权力结构的变化,新风险新挑战的不断出现,全球治理体系的缺陷凸显。现有的全球治理体系由发达国家主导。少数大国在制定国际规则的过程中拥有更多的话语权,在国际决策的过程中拥有更多的主导权,在国际组织如世界银行和国际货币基金组织中拥有更多的投票权。这样的体系难以确保每个国家在国际交往中都受到平等对待,确保每个国家在国际事务中都能够被充分代表,确保每个国家的主权都得到充分尊重,确保每个国家都能够自主选择自己的发展道路和社会制度,确保每个国家都不因外部强力而接受有违自己意愿的决定。这样的体系难以为彻底改

变"强者为所欲为,弱者逆来顺受"的丛林法则,构建一个更加公正合理的国际秩序提供强有力的支持。推动全球治理体系改革,推动国际关系民主化,成为国际共识。这需要发挥法治的保障作用。

国际法是全球治理体系的载体,是维护世界和平、促进共同发展的重要支撑。国际法适用于主权国家和其他参与国际事务的主体,是全球治理体系的重要组成部分。国际法确立调整国际关系的原则和规则,为国家之间关系的相对稳定、全球治理的有序推进提供保障,为和平解决纷争、共享发展红利提供支持。因为各国公认的国际法为它们调整相互关系提供了最基本规范,有助于抑制极端自利偏好,提供必要的稳定性和可预见性,而这正是国际秩序形成和得以维持的基础。[21]

法治是全球治理的重要方式,是促进国际关系民主化的骨干工程。将国际关系法治化,以法律 形式确认处理国家之间关系的基本原则和规则,如主权平等原则。这不仅有助于保障全球治理体 系的规范性和协调性,强化全球治理的稳定运行,而且有助于促进国家之间的平等,推动国际关系 民主化。

坚持国际法治是新中国一贯的外交实践。新中国成立以来,中国积极践行和平共处五项原则。 五项原则被写入中国宪法和与 160 多个国家的建交公报、双边条约,成为中国独立自主和平外交政 策的基石。对外交往中,不论对方国家大小、贫富、强弱、持何意识形态,中国从不做违反国际法、损 人利己的事,同时坚定依法维护国家的主权、安全和发展利益^[22]。

三、运用法治方式维护国家主权、安全、发展利益

在世界百年未有之大变局中,法治是中国应对风险挑战的安全阀,是走向世界的保护器,是推进更高水平改革开放的重要保障。在对外交往中,加强涉外法治建设,运用法治方式维护国家主权、安全、发展利益是应对世界大变局的最佳选择。党的十八届四中全会审议通过的《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》明确提出要"加强涉外法律工作",这是第一次以党的文件形式对涉外法治作出战略安排。党的十九届四中全会对涉外法治工作进行重大部署,首次提出建立涉外工作法务制度,强调国际法研究和运用的重要性,不断推进涉外工作法治化。党的十九届五中全会再次对涉外法治进行部署,强调加强涉外法治体系建设,加强国际法运用。这是党的文件中第一次出现"涉外法治体系"的概念,将涉外法治工作从涉外法律法规体系扩展到涉外法治体系,充分展示了中国共产党对涉外法治理论的发展和深化。在中央全面依法治国工作会议上,习近平总书记对加强涉外法治建设,运用法治方式维护国家主权、安全、发展利益作出战略部署。

运用法治方式维护国家主权、安全、发展利益,首先要完善涉外法律法规体系。小智治事,中智治人,大智立法。党的十八届四中全会审议通过的《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》中明确提出:"适应对外开放不断深化,完善涉外法律法规体系,促进构建开放型经济新体制。"[23]完善涉外法律法规体系是运用法治方式维护国家主权、安全、发展利益的前提和基础,事关涉外法治工作的战略布局。

十八大以来,涉外立法工作取得重大突破。2019年3月15日第十三届全国人民代表大会第二次会议通过《外商投资法》,不仅明确国家鼓励外国投资者依法在中国境内投资,实行高水平投资自由化便利化政策,而且规定国家对外商投资实行准人前国民待遇加负面清单管理制度;不仅对外商投资企业的平等法律地位作出规定,而且建立促进外商投资的机制,明确保护外商投资的具体措施。《外商投资法》还明确规定国家建立外商投资安全审查制度,对影响或者可能影响国家安全的

外商投资进行安全审查。这有助于统筹好积极促进外商投资和有效维护国家安全,是对近年来美国以国家安全为由打压中国企业的有力回应。2019年12月26日国务院颁布《外商投资法实施条例》,将《外商投资法》进一步细化,明确相关概念的外延,就外商投资准人负面清单的发布程序作出规定,将促进、保护和管理外商投资的运作机制加以细化。不仅国家层面,有的地方人大常委会如上海市人大常委会、山西省人大常委会还颁布了相关地方性法规,结合本地实际对如何贯彻实施《外商投资法》和《外商投资法实施条例》作出详细规定。这一系列外商投资法律法规的颁布,对外商投资作出专门的详细规定,为中国吸引来、利用好外国投资奠定了坚实的法律基础。

除了由上至下的立法模式,涉外法律法规体系的完善还采取由下至上的立法探索。2018年4月13日,习近平总书记在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上郑重宣布,党中央决定支持海南全岛建设自由贸易试验区。随后,海南省人大常委会就如何为自由贸易试验区提供强有力的法治保障进行了探索,先后制定了《中国(海南)自由贸易试验区商事登记管理条例》《中国(海南)自由贸易试验区重点园区极简审批条例》《海南自由贸易港博鳌乐城国际医疗旅游先行区条例》《海南自由贸易港三亚崖州湾科技城条例》《海南自由贸易港海口江东新区条例》等。在海南先行先试、不断总结经验的基础上,制定海南自由贸易港法列入十三届全国人大常委会立法工作计划。2021年1月4日,《海南自由贸易港法(草案)》(下文简称《草案》)全文首次公开,同时面向社会公众征求意见。《草案》分八章,共56条,对贸易自由化便利化、财政税收、生态环境保护等作出了详细的规定。

尽管涉外立法步伐加快,但离人民群众的期待、国家安全发展所需还有较大差距。还需进一步完善涉外法律法规体系,一方面根据实践的发展和需要,及时修订、补充和废止相关法律法规;另一方面,加快制定涉外法律法规,填补涉外领域的法律真空,如制定对外关系法、对外投资法、对外援助法、刑事司法协助法、引渡与庇护法、领事保护法、外国人服务保护法、难民法等[24]。

运用法治方式维护国家主权、安全、发展利益,还要强化涉外执法。徒法不足以自行。通过执法将涉外法律法规落到实处,是运用法治方式维护国家主权、安全、发展利益的重点环节。外商投资法及其实施条例颁布实施之后,国家发展改革委、商务部对外发布的《外商投资准入特别管理措施(负面清单)(2020年版)》将负面清单由 40 项减至 33 项,《自由贸易试验区外商投资准入特别管理措施(负面清单)(2020年版)》将负面清单由 37 项减至 30 项,进一步扩大外商投资准入领域,激活外商投资活力,推动更高水平对外开放。

为了提升执法的效果,中国积极开展国际执法合作。中国公安已经与 113 个国家和地区建立了务实高效的合作关系,搭建了 129 个双多边合作机制和 96 条联络热线;同 70 多个国家的内政警察部门签署各类合作文件 400 余份,牵头或参与国际组织、区域组织及相关会议机制 83 个^[25]。中国商务部与美国、欧盟、日本、南非、俄罗斯、肯尼亚等 10 个国家和地区的执法机构签署了反垄断合作谅解备忘录或类似安排,并与欧盟签署了专门的案件合作指引;签署金砖国家反垄断备忘录,推动区域全面经济合作伙伴关系协定(RCEP),推动中日韩、中国与格鲁吉亚、中国与新加坡等自贸协定竞争政策议题谈判,促进区域和双边经贸关系发展;积极参加世界贸易组织(WTO)、经合组织(OECD)、联合国贸发会(UNCTAD)等国际组织召开的国际竞争会议,与各国分享执法经验,研讨最佳做法^[26]。中国还将继续扩大国际执法合作,完善国际执法合作机制,增加国际执法合作成果。

运用法治方式维护国家主权、安全、发展利益,优化涉外司法。涉外司法是解决国际民商事纠纷的重要方式,是运用法治方式维护国家主权、安全、发展利益的重要保障。为统一涉外司法裁判

标准,提升涉外司法的公信力,更好维护法律主体的合法权益,服务更高水平对外开放,最高人民法 院采取一系列有力措施,出台了一系列司法解释。2012年12月10日最高人民法院出台了《关于适 用〈中华人民共和国涉外民事关系法律适用法〉若干问题的解释(一)》,结合司法实践,对涉外民事 关系和我国法律中的"强制性规定"进行界定,明确涉外民事关系法律适用法的溯及力、涉外民事关 系法律适用法与其他法律中冲突规范之间关系的处理及法律规避行为的后果,对先决问题、不同涉 外民事关系的法律适用等作出规定。这有助于在涉外司法中准确选择法律、理解法律、适用法律, 有效解决涉外民事纠纷,确保涉外裁判的公正性。2015年7月14日,最高人民法院颁布了《关于全 面推进涉外商事海事审判精品战略 为构建开放型经济体制和建设海洋强国提供有力司法保障的意 见》,明确通过树立程序正义理念、确立庭审中心主义、积极拓展外国法查明途径、规范裁判文书制 作、深化司法公开来全面提升审判工作质效,要求通过强化对下指导工作来统一司法裁判尺度,强 调善用法治思维主动研判大局,主动服务大局。这有助于充分发挥涉外商事海事审判职能作用,服 务建设海洋强国战略,维护国家海洋权益。2020年1月1日开始施行的《最高人民法院关于<中华 人民共和国外商投资法>若干问题的解释》,就人民法院审理平等主体之间的投资合同纠纷案件适 用法律问题作出详细解释,不仅对投资合同进行清晰界定,而且明确了不同情形的投资合同效力。 这为具体裁判提供了明确的准据,确保外商投资法的有效适用。2020 年 9 月 25 日,最高人民法院 发布了《关于人民法院服务保障进一步对外开放的指导意见》,明确人民法院服务保障进一步对外 开放工作的总体要求、基本原则和工作重点,强调深化国际司法交流合作、培养高素质涉外审判人 才等,助力营造法治化国际化便利化营商环境。

运用法治方式维护国家主权、安全、发展利益,最后要力争国内法治和涉外法治一盘棋。在全球化的今天,原材料、能源、产品、服务、资金、技术、人才的流动已经从国内市场扩展到世界市场,实现全球流动。国家之间的经济往来增多,相互影响也加强。加之,资讯传播越来越快,人员往来越来越多,地区性事件可能变成全球性事件。对一国而言,国内事务与国际事务并非泾渭分明,反而联系越来越紧密。因此,要统筹好国内国际两个大局,协调推进国内法治和涉外法治。不仅要关注国际法对中国法的影响,准确解释和适用国际法,还要在立法、执法和司法过程中关注他国对中国法的反应,评估中国法在国际社会可能产生的影响和可能引起的争议和冲突,从而实现内外一盘棋。

力争国内法治和涉外法治一盘棋,要建立健全中国法的域外适用法律体系。在中央全面依法治国委员会第二次全体会议上,习近平总书记突出强调,"要加快推进我国法域外适用的法律体系建设"[1]。这是习近平总书记首次提及"中国法域外适用",是将国际国内两个大局、法律的域内域外两种效力范围结合起来,从国家发展大局出发对全面依法治国作出的谋划。党的十九届四中全会提出,加快我国法域外适用的法律体系建设,将此作为新时代立法工作的重要内容。

高度重视中国法的域外适用,不仅与美国频频通过将美国法适用于域外来打压中国企业有关,而且与越来越多的中国企业走出去之后需要中国法的保障紧密相关。美国法院将美国法适用于中国法律主体的情况早已有之,但年度案件数自 2010 年开始大幅上升^[27]。而且,近年来,美国不断扩大美国法的适用范围,借此打压中国企业,限制中国公民的人身自由,如美国商务部制裁中兴通讯,加拿大应美国政府的要求扣留华为公司首席财务官孟晚舟。在美方看来,这些决定的"依据"都是美国法的域外效力。实际上,这是违反国际法的,是对法律域外效力的滥用。中国需要明确本国法

的域外适用效力,才能反制美国的长臂管辖,更有效地保护中国机构、企业和公民,更好地维护国家利益。与此同时,随着中国经济的发展,众多中国机构、企业和公民走出国门,在对外交往的过程中不免产生争议。赋予中国法域外效力,将中国法合理适用于域外,不仅能够维护司法主权,而且能够更好地保护身处海外的中国机构、企业和公民。

四、推动国际法治,构建人类命运共同体

习近平总书记非常重视国际法治,多次呼吁推进国际法治。在气候变化巴黎大会开幕式上,习近平总书记强调建设国际法治的重要性,他表示:"我们应该创造一个奉行法治、公平正义的未来。要提高国际法在全球治理中的地位和作用,确保国际规则有效遵守和实施,坚持民主、平等、正义,建设国际法治。" [28] 在联合国日内瓦总部的演讲中,习近平总书记呼吁要推进国际法治,他表示:"法律的生命在于付诸实施,各国有责任维护国际法治权威,依法行使权利,善意履行义务。法律的生命也在于公平正义,各国和国际司法机构应该确保国际法平等统一适用,不能搞双重标准,不能'合则用、不合则弃'。" [29] 在联合国成立 75 周年纪念峰会上,习近平总书记强调中国是国际法治的维护者和建设者,他表示:"中国是第一个在联合国宪章上签字的国家,是联合国创始会员国,也是安理会常任理事国中唯一一个发展中国家。我们将始终做多边主义的践行者,积极参与全球治理体系改革和建设,坚定维护以联合国为核心的国际体系,坚定维护以国际法为基础的国际秩序,坚定维护联合国在国际事务中的核心作用。" [30]

推进国际法治面临诸多问题和挑战。首先,国际法的约束力不够强。有的国家对国际法选取实用主义的立场,遵守国际法有助于实现利益最大化时就挥舞国际法旗帜,遵守国际法于己不利时就将之弃置一旁。这种选择性适用的做法奉行双重标准,极大地损害了国际法的权威性和有效性,甚至直接挑战尊重国家主权、领土完整、不干涉内政等国际法基本原则。习近平总书记指出:"当今世界发生的各种对抗和不公,不是因为联合国宪章宗旨和原则过时了,而恰恰是由于这些宗旨和原则未能得到有效履行。"[31] 其次,在国际法制定过程中,发达国家和发展中国家的话语权、主导权存在明显差别。国际法的产生发展过程与发达国家密切相关。荷兰、英国等国家推动了近现代国际法理念和制度的创新。二战后,美国不仅在亚洲和非洲推动区域性国际法的发展,而且主导全球性国际法律制度的创制,如国家组织、国际争端解决机制等。因此,发达国家拥有更多的话语权和主导权,也享有制度非中性的优势。时至今日,国际权力结构已发生变化,主权平等已成为全球共识,如何保障发展中国家在国际法制定过程中的话语权和主导权成为亟待解决的重要课题。再次,非传统安全问题的相关国际规则有待完善。随着科技的不断发展、人类活动范围的扩展,网络安全、气候变化、外空探索等全球性问题越来越突出,仅靠一国之力难以应对,需要各国携手应对。要确保各国之间的协作能够顺利展开,更好地应对这些全球性问题,需要制定国际规则。而相应的国际规则尚付阙如。

为不断推进国际法治,继续完善国际法治,中国为推进国际法治贡献中国方案和中国智慧。这是中国作为大国的责任与担当。"大国"之"大",不在于国土面积大,也不在于人口数量大,而在于国家所拥有的实力。实力包括两个方面:一方面是硬实力,即经济、政治、军事实力;另一方面是软实力,即文化、制度实力。大国不仅经济、政治、军事实力强,还拥有被人向往的文化和可信赖的制度^[32]。作为大国,中国不仅要有强大的经济政治军事实力,为维护世界和平安全、促进全球经济发

展作出贡献,还要不断提升文化、制度的吸引力和影响力,为世界文化交流互鉴、全球治理体系重塑作出贡献。而法律是制度的重要组成部分,国际法治是全球治理体系的重要载体。为完善国际法,推进国际法治,中国不仅要在自己推动的"一带一路"建设、中国一东盟自由贸易区等区域性合作中,不断完善多边国家合作的法律机制,还要为整个国际社会面临的法治问题贡献中国方案。通过完善国际法治的话语体系,积极参与国际规则的制定,增强中国的话语权、主动权、主导权,不断推动国际法治,推动全球治理体系的变革,构建人类命运共同体。

参考文献:

- [1]坚定不移走中国特色社会主义法治道路 为全面建设社会主义现代化国家提供有力法治保障——李克强主持 栗战书 汪洋赵乐际韩正出席 王沪宁讲话[N]. 人民日报,2020-11-18(01).
- [2] 习近平. 习近平谈治国理政(第3卷)[M]. 北京:外文出版社,2020:428.
- [3]刘波, 百年未有之大变局下全球治理面临的挑战及中国的参与路径[J]. 教学与研究,2020(12):67-77.
- [4] VENA D. Facebook is staring down a record-setting \$5 billion fine [EB/OL]. (2019-07-15) [2021-03-10]. https://www.usatoday.com/story/money/2019/07/15/facebook-fined-5-billion-ftc-cambridge-analytica/39687137/.
- [5] 李克强. 2021 年政府工作报告[EB/OL]. (2021-03-05)[2021-03-07]. http://www.gov.cn/premier/2021-03/12/content 5592671.htm.
- [6]钟声. 多边合作的绊脚石[N]. 人民日报,2020-07-03(03).
- [7]习近平. 弘扬"上海精神"构建命运共同体[M]//习近平谈治国理政(第3卷). 北京:外文出版社,2020:440.
- [8]习近平. 为国际社会找到有效经济治理思路[M]//习近平谈治国理政(第3卷). 北京:外文出版社,2020:457.
- [9]习近平. 中国必须有自己特色的大国外交[M]//习近平谈治国理政(第2卷). 北京:外文出版社,2017:443.
- [10]习近平. 共同努力把人类前途命运掌握在自己手中[M]//习近平谈治国理政(第3卷). 北京:外文出版社, 2020:460.
- [11]中国"一带一路"战略研究院. 数观 2019 年"一带一路": 成果斐然[EB/OL]. (2020-01-01)[2021-02-05]. http://obor. bisu. edu. cn/art/2020/1/1/art_16668_239387. html.
- [12]周秫沫. 全球 12 万亿美元财政"急救包"如何对症下药? [N]. 国际金融报,2020-12-14(14).
- [13] Office of the United States Trade Representative. USTR announces initiation of Section 301 investigation of China [EB/OL]. (2017–11–06) [2021–01–09]. https://ustr.gov/about-us/policy-offices/press-office/press-releases/2017/august/ustr-announces-initiation-section.
- [14] National Strategy of the United States of America, December 2017 [EB/OL]. (2017–12–18) [2020–11–10]. https://www.whitehouse.gov/wp-content/uploads/2017/12/NSS-Final-12-18-2017-0905-2.pdf.
- [15]周婧. 习近平法治思想开创依法治国新局面[J]. 暨南学报(哲学社会科学版),2021(1):10-19.
- [16] 习近平. 欢迎大家搭乘中国发展的列车[M]//论坚持推动构建人类命运共同体. 北京:中央文献出版社,201:153.
- [17]李浩燃. 中国经济发展为世界作出巨大贡献[N]. 人民日报,2019-05-30(04).
- [18] 习近平. 携手合作, 共同发展[M]//习近平谈治国理政. 北京:外文出版社, 2001: 324.
- [19] 习近平. 弘扬共商共建共享的全球治理理念[M]//论坚持推动构建人类命运共同体. 北京:中央文献出版社, 2018:260.
- [20] 习近平. 共担时代责任,共促全球发展[M]//习近平谈治国理政(第2卷). 北京:外文出版社,2017:479,481.
- [21]熊玠. 无政府状态与世界秩序[M]. 余逊达、张铁军,译. 杭州:浙江人民出版社,2001:243-245.
- [22] 王毅. 中国是国际法治的坚定维护者和建设者[N]. 光明日报,2014-10-24(02).
- [23]中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定(辅导读本)[M]. 北京:人民出版社,2014:40.
- [24]肖永平. 全面依法治国的新阶段:统筹推进国内法治与国际法治建设[J]. 武大国际法评论,2018(1):1-19

- [25]张耀宇, 石杨. 合作共贏 打造国际执法安全合作"黄金时代"[N]. 人民公安报, 2017-02-16.
- [26]徐乐夫. 经济全球化需要加强反垄断执法国际合作[J]. 竞争政策研究,2017(5):20-22
- [27] 肖永平. "长臂管辖权"的法理分析与对策研究[J]. 中国法学,2019(6):39-65.
- [28] 习近平. 携手构建合作共赢、公平合理的气候变化治理机制[M]//习近平谈治国理政(第2卷). 北京:外文出版社, 2017:529.
- [29] 习近平. 共同构建人类命运共同体[M]//论坚持推动构建人类命运共同体,北京:中央文献出版社,2018:417.
- [30] 习近平. 在联合国成立 75 周年纪念峰会上的讲话(2020 年 9 月 21 日,北京) [N]. 人民日报,2020-09-22(02).
- [31] 习近平. 弘扬共商共建共享的全球治理理念[M]//论坚持推动构建人类命运共同体. 北京: 中央文献出版社, 2018:260.
- [32]徐显明. 走向大国的中国法治[J]. 法制资讯,2012(Z1):71-75.

Persistence inpromoting the interaction between domestic rule of law and foreign-related rule of law guided by Xi Jinping Thought on the Rule of Law

ZHOU Jing

(Teaching and Research Department of Political Science and Law,

Party School of the Central Committee of C. P. C, Beijing 100091, P. R. China)

Abstract: In the current era of high globalization, the international and domestic situation, the domestic rule of law and foreign – related rule of law are interacted with each other. Persistence in promoting the interaction between the domestic rule of law and foreign – related rule of law is one of the core issues of Xi Jinping Thought on the Rule of Law, which is proposed from the perspective of the rule of law helping to promote the great rejuvenation of the Chinese nation, from the dimension of the rule of law helping to realize the national strategic goals, from the perspective of the judgments of the situation of the world and the international order. This is the best choice for China to cope with the great change in the world unseen in a century, and to actively participate in global governance and improve the global governance system. On the one hand, we should use the rule of law to safeguard national sovereignty, security and development interests, on the other hand, we should actively contribute Chinese wisdom to promote international rule of law and build a community of shared future for mankind.

Key words: Xi Jinping Thought on the Rule of Law; domestic rule of law; foreign-related rule of law; international rule of law

(责任编辑 胡志平)